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редумови для формування адекватних механізмів реалізації пра-
воохоронного потенціалу та запровадження новітніх підходів з 
метою оптимізації та підвищення ефективності функціонування 
системи, як на загальнодержавному, так і на регіональному рівнях.  

Стратегія – це той компас, що допомагає знайти єдино вірний 
шлях до вироблення науково обґрунтованих, раціональних рі-
шень у сфері протидії наркозлочинності. 

Музичук Олександр Миколайович,  
доктор юридичних наук, старший науковий співробітник, начальник факультету 

підготовки фахівців для підрозділів слідства та дізнання Харківського 
національного університету внутрішніх справ 

УТОЧНЕННЯ ЗАВДАНЬ КОНТРОЛЮ  
ЗА ДІЯЛЬНІСТЮ ПРАВООХОРОННИХ ОРГАНІВ 

Проблемні питання контролю за діяльністю правоохоронних 
органів були предметом наукових досліджень Бандурики О.М., 
Борець Л.В., Брателя С.Г., Грохольського В.Л., Гусарова С.М., Гус-
лавського В.С., Денисюка С.Ф., Клюєва О.М., Кузьменко О.А., 
Новікова В.В., Пахомова В.В., Плішкіна В.М., Троханенко І.І., та 
інших авторів. Проте, незважаючи на велику кількість наукових 
досліджень, присвячених проблематиці контролю за діяльністю 
правоохоронних органів, його сутність та особливості залиша-
ються нез’ясованими з наступних причин: по-перше, відсутнє 
чітке законодавче визначення поняття правоохоронних органів 
як об’єкту такого контролю; по-друге, не визначено вичерпний 
перелік правоохоронних органів, оскільки нормативно-правові 
акти (як законодавчі, так і підзаконні) визначають різну їх кіль-
кість; у чинному законодавстві не визначено спеціальні ознаки 
правоохоронних органів, за допомогою яких можна було б виок-
ремити останні з-поміж інших державних органів; по-третє, 
нез’ясованими у науковій літературі та невизначеними у чинно-
му законодавстві є система суб’єктів контролю за діяльністю пра-
воохоронних органів, їх завдання, функції та повноваження, фо-
рми та види взаємодії між ними; по-четверте, у чинному законо-
давстві не визначено координуючий орган з питань контролю за 
діяльністю правоохоронних органів; по-п’яте, у науковій літера-
турі більша увага приділяється характеристиці зовнішнього кон-
тролю за діяльністю правоохоронних органів і лише поодинокі 

© Музичук О.М., 2012 
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праці присвячені дослідженню внутрішньовідомчого контролю; 
по-шосте, об’єктом та предметом такого контролю науковці час-
тіш за все називають зовнішню правоохоронну діяльність право-
охоронних органів, натомість, важливим є розгляд як предмету 
такого контролю стану соціально-правового захисту працівників 
правоохоронних органів, матеріального, фінансового та інших 
видів забезпечення функціонування правоохоронних органів; по-
сьоме, у науковій літературі фрагментарно визначено рівні конт-
ролю за діяльністю правоохоронних органів, вимоги, які висува-
ються щодо його здійснення, його форми та методи; по-восьме, 
як у чинному законодавстві, так і у науковій літературі нечітко 
визначено процедурні та організаційні засади контролю за дія-
льністю правоохоронних органів в Україні, що досить часто стає 
причиною зловживань під час реалізації владними суб’єктами 
контрольних повноважень; по-восьме, нечітким є визначення 
поняття «демократичний цивільний контроль над Воєнною ор-
ганізацією та правоохоронними органами держави», у зв’язку з 
чим у науковій літературі він ототожнюється з державним чи 
громадським контролем.  

Що стосується завдань контролю за діяльністю правоохорон-
них органів, то у вітчизняній юридичній вони висвітлені недо-
статньо, в існуючих наукових працях досліджувались фрагмента-
рно або в рамках ширшої правової проблематики, без комплекс-
ного підходу, що визначає актуальність обраної тематики науко-
вого пошуку. 

Аналіз завдань контролю, які окремі науковці вважали доці-
льним визначити основними (загальними), дав змогу зробити 
такі висновки: по-перше, переважна більшість науковців завдан-
ням контролю вбачають забезпечення законності (дисципліни) в 
державному управлінні, яке, на мою думку, є його метою; по-
друге, науковці не проводять чіткого розмежування між метою 
контролю та завданнями контролю, у зв’язку з чим мета (як дося-
гнення бажаного результату) та завдання контролю (тобто шляхи 
досягнення мети) ототожнюються. 

Беручи до уваги законодавчі визначення та теоретичні поло-
ження щодо завдань контролю, пропонуємо до завдань контролю 

за діяльністю правоохоронних органів віднести такі: 
1. Перевірку та аналіз стану дотримання правоохоронними 

органами та їх працівниками чинного законодавства та виконав-
ської дисципліни. 

2. Встановлення фактичного стану, якості та ефективності 
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виконання покладених на них завдань, функцій та обов’язків, 
реалізації наданих прав. 

3. Сприяння виконанню покладених на них завдань, функ-
цій та обов’язків, реалізації наданих прав. 

4. Спостереження за дотриманням у правоохоронних орга-
нах прав, свобод і законних інтересів їх персоналу, рівнем їх соці-
ального забезпечення. 

5. Попередження, виявлення та припинення правопору-
шень серед працівників правоохоронних органів, встановлення 
передумов щодо притягнення винних до відповідальності згідно 
з повноваженнями суб’єкта контролю. 

6. Встановлення причин і умов, що сприяють вчиненню 
правопорушень працівниками правоохоронних органів, недо-
тримання встановлених обмежень, порушення прав, свобод та 
законних інтересів фізичних осіб, прав та законних інтересів 
юридичних осіб та інших колективних суб’єктів, розроблення 
заходів щодо зменшення їх негативного впливу та викорінення. 

7. Своєчасне, повне і об’єктивне інформування населення 
про діяльність правоохоронних органів, вивчення громадської 
думки про роботу правоохоронних органів. 

8. Визначення та оцінка ефективності стилю і методів робо-
ти правоохоронних органів усіх рівнів та їх персоналу. 

9.  Виявлення позитивного досвіду і його використання в 
практиці; подання практичної допомоги підлеглим апаратам та 
окремим працівникам в усуненні виявлених в їх діяльності недо-
ліків. 

10.  Відновлення порушених прав учасників суспільних від-
носин шляхом відміни дії незаконного правового акту підконт-
рольного об’єкта, відсторонення його від виконання посадових 
обов’язків, тощо. 

Варто зазначити, що за радянського періоду розвитку нашої 
держави контроль носив суто каральну функцію, оскільки його 
основною метою було виявлення правопорушень та покарання 
винних. Натомість, у демократичному суспільстві контроль, в 
першу чергу, повинен бути спрямований на виявлення позитив-
них аспектів діяльності підконтрольних суб’єктів, розповсюджен-
ня позитивного досвіду, навчання тих, хто контролюється. Хоча 
без застосування примусу до осіб, які порушують вимоги законо-
давчих та підзаконних актів, дієвість контролю була б значно 
меншою. Отже, сутність контролю у демократичному суспільстві 
полягає у поєднанні заохочувальних та примусових заходів та 
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методів під час його здійснення, перевага під час реалізації яких 
повинна надаватись першим. Сказане наглядно підтверджується 
й тим, що, наприклад, у такій сфері як протидія злочинності збі-
льшення санкцій не сприяє зменшенню її рівня. 

Литвинов Олексій Миколайович,  
доктор юридичних наук, професор, начальник кафедри кримінального права та 
кримінології факультету підготовки фахівців для підрозділів слідства та дізнання 

Харківського національного університету внутрішніх справ 

ФЕНОМЕНОЛОГІЯ МЕХАНІЗМУ ПРОТИДІЇ ЗЛОЧИННОСТІ 

У сучасний період в умовах триваючих процесів демократич-
них перетворень в Україні важливе значення має забезпечення 
національної безпеки країни. Визначальним фактором у даній 
сфері виступає розробка і реалізація правових, організаційно-
управлінських заходів щодо протидії злочинності, а також здійс-
нення комплексу заходів, спрямованих на досягнення соціально 
прийнятного рівня злочинності, мінімізацію наслідків вчинення 
злочинів. У зв’язку з цим актуальним є дослідження проблеми 
функціонування механізму протидії злочинності в Україні. 

Вказана проблематика відрізняється специфічним змістом: ко-
лись, протягом багатьох років, вона не завжди розглядалася в 
якості самостійної і її дослідження характеризувались непослідо-
вністю, однобічним підходом, відсутністю вектора прикладної 
спрямованості. Водночас варто визнати, що ця проблема привер-
тала до себе увагу вчених. Про закономірності кримінологічного 
процесу в аспекті дії його механізмів йшлося у працях 
Г.А. Аванесова, О.В. Бокова, С.Є. Віцина, Л.М. Давиденка, 
А.Е. Жалинського, О.Г. Кальмана, В.М. Кудрявцева, Ф.А. Лопушанського, 
В.В. Лунєєва, О.Б. Сахарова, В.М. Соміна та деяких інших. Проте 
феноменологія цього специфічного організаційно-
управлінського явища у сучасній кримінологічній науці дослі-
джувалась фрагментарно.  

Зараз на порядок денний поставлено питання щодо конкрети-
зації сутності та змісту механізму протидії злочинності, форму-
лювання нової парадигми цілей і завдань діяльності із урахуван-
ням об’єктивних реалій; переході до інших засобів як стратегіч-
ного, так і тактичного характеру реагування на злочинність. При 
цьому, безумовно, необхідно враховувати результати минулого 

© Литвинов О.М., 2012 
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Папір офсетний. Ум. друк. арк. 18, 8. Обл. -вид. арк. 18, 0. 

Наклад 300 прим. Замовл. № 6/12. 
Видавець і виготовлювач – 

ТД «Золота миля», просп. Московський, 135, м. Харків 
Свідоцтво суб’єкта видавничої справи ДК № 3223 від 24.06.2008. 
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